



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОТДЕЛЕНИИ ООН И ДРУГИХ  
МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ  
В ЖЕНЕВЕ

PERMANENT MISSION  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE UNITED NATIONS OFFICE AND  
OTHER INTERNATIONAL ORGANIZATIONS  
IN GENEVA

OHCHR REGISTRY

№ 49023

22 NOV. 2022

Recipients : SPB .....

Enclosure .....

Постоянное представительство Российской Федерации при Отделении ООН и других международных организациях в Женеве свидетельствует свое уважение Управлению Верховного комиссара ООН по правам человека и имеет честь препроводить информацию Российской Федерации в ответ на запрос Специального докладчика Совета ООН по правам человека по вопросу о торговле детьми и сексуальной эксплуатации детей от 22 сентября 2022 года.

Постоянное представительство пользуется настоящей возможностью, чтобы возобновить Управлению уверения в своем весьма высоком уважении. *sw*

Приложение: упомянутое, на 4 лл.

Женева, 22 ноября 2022 года



УПРАВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО  
КОМИССАРА ООН  
ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Женева

**Информация Российской Федерации  
в ответ на запрос специального докладчика  
Совета ООН по правам человека по вопросу о торговле детьми и  
сексуальной эксплуатации детей, включая детскую проституцию,  
детскую порнографию и изготовление прочих материалов  
о сексуальных надругательствах над детьми**

Запрос от 22 сентября 2022 г.

Полномочия органов государственной власти, негосударственных организаций и физических лиц (определение и разграничение их роли) по обеспечению получения компенсации детьми-жертвами торговли и сексуальной эксплуатации регламентированы законодательством Российской Федерации.

В соответствии со ст. 14.2 Федерального закона от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» (далее – Закон № 124-ФЗ) органы государственной власти Российской Федерации, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления в пределах своих полномочий принимают меры по противодействию торговле детьми и эксплуатации детей, по оказанию необходимой педагогической, психологической, медицинской, юридической помощи жертвам торговли детьми и (или) эксплуатации детей, их родителям (лицам, их заменяющим).

Согласно ст. 7 Закона № 124-ФЗ общественные объединения (организации) и иные некоммерческие организации оказывают содействие органам государственной власти Российской Федерации, органам государственной власти субъектов Российской Федерации, органам местного самоуправления в осуществлении мер по противодействию торговле детьми и эксплуатации детей, оказанию необходимой педагогической, психологической, медицинской, юридической помощи жертвам торговли детьми и (или) эксплуатации детей, их родителям (лицам, их заменяющим).

В рамках оказания содействия общественные объединения (организации) организуют встречи и семинары, создают службы поддержки и телефоны доверия, проводят разъяснительную работу о том, как себя вести, чтоб не

стать жертвой торговли или эксплуатации, а также о том, что делать в опасной ситуации.

Основной формой разрешения вопроса о возмещении ущерба, причиненного преступлением, является рассмотрение иска как в порядке уголовного, так и в порядке гражданского судопроизводства.

Для защиты прав и законных интересов потерпевших, являющихся несовершеннолетними, к обязательному участию как в уголовном деле в соответствии с ч. 2 ст. 45 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее – УПК РФ), так и в гражданском деле в силу ч. 1 ст. 52 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации (далее – ГПК РФ) привлекаются их законные представители. Это родители или усыновители, опекуны, попечители и иные лица, которым такое право предоставлено федеральным законом.

В соответствии с ч. 3 и 4 ст. 42, ч. 3 ст. 45 УПК РФ гражданский иск в защиту интересов несовершеннолетних-жертв торговли и сексуальной эксплуатации, содержащий требование о возмещении имущественного вреда и компенсации причиненного несовершеннолетнему преступлением морального вреда, может быть предъявлен их законными представителями или прокурором.

По ходатайству законного представителя несовершеннолетнего потерпевшего, не достигшего возраста шестнадцати лет, в отношении которого совершено преступление против половой неприкосновенности, участие адвоката в качестве представителя такого потерпевшего обеспечивается дознавателем, следователем или судом (в этом случае расходы на оплату труда адвоката компенсируются за счет средств федерального бюджета).

Согласно части 5 статьи 161 УПК РФ разглашение данных о частной жизни участников уголовного судопроизводства без их согласия, а также данных о частной жизни несовершеннолетнего потерпевшего, не достигшего

возраста четырнадцати лет, без согласия его законного представителя не допускается.

В целях защиты интересов несовершеннолетнего, ставшего жертвой сексуальной эксплуатации, Федеральным законом от 28.12.2013 г. № 432-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях совершенствования прав потерпевших в уголовном судопроизводстве» были введены дополнительные меры поддержки потерпевших, учитывающие их уязвимое положение. Так, было закреплено требование об обязательном участии педагога или психолога при проведении допроса, очной ставки, опознания и проверки показаний с участием несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля; установлена максимальная продолжительность проведения допроса, очной ставки, опознания и проверки показаний с участием несовершеннолетнего; предусмотрены правила об обязательном применении видеозаписи или киносъемки в ходе следственных действий, проводимых с участием несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля, и о возможности оглашения в суде ранее данных ими показаний без проведения допроса.

Согласно п. 26 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 13.10.2020 № 23 «О практике рассмотрения судами гражданского иска по уголовному делу» при рассмотрении иска о компенсации потерпевшему, в том числе несовершеннолетнему, причиненного ему преступлением морального вреда суд руководствуется положениями ст. 151, 1099, 1100, 1101 Гражданского кодекса Российской Федерации, в соответствии с которыми при определении размера компенсации морального вреда необходимо учитывать характер причиненных потерпевшему физических и (или) нравственных страданий, связанных с его индивидуальными особенностями, степень вины подсудимого, его материальное положение и другие конкретные обстоятельства дела, влияющие на решение суда по предъявленному иску.

В случае несогласия с принятым судом решением, в том числе в части присужденного размера причиненного преступлением имущественного вреда и размера компенсации причиненного преступлением морального вреда, законные представители несовершеннолетних-жертв торговли и сексуальной эксплуатации и другие лица, участвующие в гражданском и уголовном делах, вправе его обжаловать (главы 39, 41 ГПК РФ, главы 45.1, 47.1 УПК РФ).